

Всё-таки Интернет – великая штука, способная соединять людей, которые ещё лет двадцать назад практически не имели бы шансов на общение. Именно во всемирной паутине познакомились и подружились учитель немецкого языка Россонской средней школы Елена Цуканова и жительница немецкого города Эрфурт, член Германо-Российского общества дружбы в Тюрингии Петра Мюльман (на снимке справа налево). После четырёх лет виртуального общения они сначала встретились в Мюнхене, а затем по приглашению Елены Станиславовны Петра посетила Беларусь.

При личном знакомстве со мной Петра оказалась очень коммуникабельным и доброжелательным человеком. И даже полное незнание с моей стороны немецкого языка не стало для нашего общения преградой. Во-первых, в роль переводчика периодически включалась Елена Станиславовна, а во-вторых, Петра сама неплохо понимала русскую речь: сыграли свою роль знания и навыки, когда-то полученные в школе на уроках русского языка.

По словам нашей гостьи, она является «продуктом» социалистического воспитания, как и все, рожденные в СССР. Петра появилась на свет в бывшей ГДР. Была членом пионерской организации имени Эрнста Тельмана, затем Союза свободной немецкой молодёжи – коммунистической молодёжной организации ГДР. Была свидетелем падения Берлинской стены. Все эти вехи жизни, безусловно, отразились на её мироощущении, взглядах и характере.

– После объединения Германии некоторые бывшие граждане ГДР с точки зрения благосостояния стали жить лучше, но частично было потеряно гораздо более ценное, чем материальные блага, – считает Петра. – А именно тёплые отношения между людьми, готовность прийти на помощь, уверенность в завтрашнем дне, в конце концов. Ведь восточные немцы, как и жители Советского Союза, имели право на бесплатное образование, медицину, жильё и т.д.

Прилетев в Минск и спускаясь в метро с тяжёлой сумкой, я была очень удивлена, когда к нам с Леной подошёл молодой человек и предложил свою помощь. В Германии подобного уже не встретишь: каждый

ДРУЖБА БЕЗ ГРАНИЦ



сам за себя. А у вас в стране ещё сохранились бескорыстие и искреннее желание помочь. Это дорого стоит.

Елена Станиславовна постаралась наполнить две недели пребывания Петры в Беларуси максимумом событий: трёхчасовая экскурсия по Минску, двухдневное пребывание и посещение исторических и памятных мест в Гомеле, знакомство с нашим райцентром и национальной белорусской кухней, поездки в музей партизанского быта под открытым небом в деревне Ровное Поле и древний Полоцк. От увиденного Петра была в восторге. Особенно ей понравились уютные Россоньи, местные социальные объекты (женщина с удовольствием поплавала в бассейне) и настоящий ароматный борщ!

Однако гостья решила заполнить время не только поиском новых впечатлений, но и совместить приятное с полезным. В Россонской средней школе была организована встреча Петры с педагогами и учащимися, которые изучают немецкий язык. Сначала Кира Авласенко и Анна Пэк провели для неё экскурсию по учреждению образования. Затем все собрались в актовом зале и просто пообщались на разные темы. В первые минуты наши ребята были достаточно заштаты, но вскоре Петра своей доброжелательностью смогла их раскрепостить. Посыпались вопросы, на которые она отвечала искренне и с удовольствием.

– Ещё одна вещь, которая стала для меня приятной неожиданностью, – это уважительное отношение белорусских детей к своим учителям, – делится Петра. – Чувствуется, что учитель для них авторитет. В немецких школах это уже потеряно, поэтому так сложно работать нашим педагогам.

Но на общении в стенах Россонской средней школы наметившийся интерес друг к другу не должен закончиться. Петра оставила координаты Европейской школы в родном Эрфурте, где изучают различные языки, в том числе и русский. Россонские ребята напишут письма своим немецким сверстникам, которые обязательно передадут в Европейскую школу учителю русского языка и литературы. А дальше только от детей будет зависеть, заявятся между ними дружеские отношения или нет, будут ли они друг другу интересны, захотят ли встретиться лично. Одним словом, жизнь покажет!

– Я очень рада, что познакомилась с Леной. Она оказалась таким добрым и интересным человеком, – уже на прощание сказала Петра.

– Спасибо ей за возможность побывать в Беларуси. Надеюсь, что количество подобных дружеских отношений между белорусами и немцами будет только увеличиваться. А значит, будут укрепляться и связи между нашими странами.

МАРГАРИТА АЛЕКСЕЕВА.
ФОТО АВТОРА.